Czym zajmuje się Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna i kiedy się tam zgłosić?
Zdarza się, że wychowawca zaniepokojony zachowaniem dziecka, proponuje rodzicom wizytę w poradni, aby sprawdzić czy rozwój dziecka przebiega prawidłowo. Niestety, nauczyciel mimo że dobrze zna dziecko, nie jest w stanie przeprowadzić takiej diagnozy w przedszkolu. Poradnia jest właśnie takim miejscem, do którego można udać się, kiedy niepokoi nas jakiś aspekt funkcjonowania dziecka. 

Do głównych zadań poradni psychologiczno-pedagogicznych należy diagnozowanie dzieci i młodzieży a także udzielanie im oraz rodziców wsparcia psychologicznego oraz pedagogicznego (np. konsultacje, warsztaty dla rodziców, psychoterapia indywidualna dziecka).
Diagnoza na terenie poradni polega na zebraniu wywiadu klinicznego od rodzica (bez obecności dziecka), dotyczącego zgłaszanego problemu i przebiegu rozwoju dziecka. Następnie następuje etap badania dziecka przez psychologa, pedagoga, jeśli jest to konieczne, to także logopedy. Specjaliści ci za pomocą profesjonalnych narzędzi (testów, kwestionariuszy) są w stanie określić poziom rozwoju w różnych obszarach funkcjonowania dziecka, a także pozwalają odnieść wyniki dziecka do norm wiekowych. Diagnoza kończy się omówieniem wyników badań z rodzicem, w razie konieczności udzieleniu porady i wskazówek. Po przeprowadzeniu badań na wniosek rodziców może zostać wydana informacja, opinia i/lub orzeczenie. Te dokumenty są respektowane przez wszystkie przedszkola i szkoły i nauczyciele są zobowiązani do zastosowania się do zaleceń przedstawionych w takim dokumencie. Poradnia najczęściej też rekomenduje zalecenia dla rodziców do pracy z dzieckiem w domu. 
Do jakiej poradni się udać i co może być tam potrzebne?

Każda poradnia ma swój rejon działania, właściwy dla adresu placówki oświatowej (przedszkola, szkoły). Dla rodziców ważne może być to, że nie jest potrzebne skierowanie, aby udać się do poradni. Przydatna w poradni może być opinia wychowawcy dziecka (na piśmie), a także zaświadczenia od lekarzy specjalistów (np. neurologa, okulisty), czy też innych specjalistów pracujących z dziećmi (np. od terapeuty integracji sensorycznej). 


Przedszkole nr 21 znajduje się pod opieką Poradni nr 8 w Poznaniu:
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Poradnia obejmuje opieką także małe dzieci (do lat 3) mieszkające w rejonie jej działania, które nie uczęszczają jeszcze do żadnej placówki oświatowej.
