Drodzy Rodzice,

chciałabym zachęcić Państwa do lektury choćby jednej z kilku przedstawionych tu pozycji książkowych, dotyczących rodzicielstwa. Oto mój wybór kilku pozycji szczególnie pomocnych w odnalezieniu własnej drogi w wychowaniu i wspieraniu dziecka na kolejnych etapach rozwoju:
· „Próbowałam już wszystkiego. Jak radzić sobie z niesfornym dzieckiem bez bicia i krzyku”, I. Filliozat
Ten niewielkich rozmiarów poradnik to pigułka wiedzy, prosty język, dużo ilustrowanych przykładów. Z tej książki dowiedzą się Państwo m.in. jak reagować, gdy Twoja córka lub syn wpadną we wściekłość i jak temu zapobiegać. To lektura obowiązkowa dla rodziców, wychowawców i opiekunów dzieci od 1 do 5 roku życia.

· „Jak mówić, żeby maluchy nas słuchały”, J. Faber, J. King
To kompendium wiedzy dotyczącej wychowania dzieci w wieku 2-7 lat. Ta książka jest napisana przejrzyście, jasno i co najważniejsze – z ogromnym humorem i wyrozumiałością dla rodzicielskich potknięć. W książce znajdują się konkretne porady i wskazówki. Po przeczytaniu tej książki zostaniecie wyposażeni w „pakiet kryzysowy” do walki z trudnymi zachowaniami Waszych dzieci.
· „Dziecko z bliska. Zbuduj dobrą relację”, A. Stein

Ta pozycja kompleksowo opisuje relacje w rodzinie, nawiązywanie relacji, utrzymywanie więzi między rodzicami a dziećmi i pomiędzy rodzeństwem. Agnieszka Stein jest także autorką innych bestsellerów: „Akcja adaptacja”, „Nowe wychowanie seksualne”.

· „Uważność małej żabki. Ćwiczenia uważności dla rodziców i ich maluchów” i „Uważność i spokój żabki”, Eline Snel
Rodzice często zastanawiają się, jak trenować umiejętność skupienia uwagi oraz wyciszania się. Ta książka podaje gotowe rozwiązania i w bardzo przystępny sposób opisuje różne ćwiczenia wyciszające rozbiegany umysł.
· „Dobra relacja, czyli skrzynka z narzędziami dla współczesnej rodziny”, M. Musiał
W książce Małgorzaty Musiał znajdziecie Państwo wskazówki, jak podążać za potrzebami dziecka, a  w pełnej wyzwań codzienności, odnaleźć siłę do zatroszczenia się o swoje potrzeby.
· „Pozytywna Dyscyplina dla przedszkolaków”, J. Nelsen i in.

Ta książka skupia się tylko i wyłącznie na wyzwaniach związanych z wychowaniem przedszkolaków, omawia typowe problemy i przykładowe rozwiązania. Dostarcza opisów prawdziwych sytuacji. Książka bierze pod uwagę rozwój społeczny, emocjonalny i poznawczy dzieci. Pomaga przewidzieć trudności związane z etapami rozwojowymi, aby lepiej i skuteczniej sobie z nimi radzić. 
Serdecznie zachęcam do poszerzania wiedzy odnośnie rozwoju, potrzeb dziecka i sposób na radzenie sobie z wyzwaniami, jakie niesie ze sobą rodzicielstwo. 
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